

精神“粮仓”充盈喜人

——小店区着力推进图书三级总分馆服务体系建设

在小店区，图书馆的触角已经延伸到居民身边。不论是街道、社区里的区图书馆分馆，还是隐藏在繁华商圈、居民聚集区的城市书房，抑或是伫立在乡村里的特色阅读空间，品味书香小店……想看书时，你就能找到一处静谧之所，感悟阅读之美。

书香润泽心灵，阅读点亮人生。小店区图书馆积极探索推进公共图书馆总分馆制建设，按照“一个总馆+多个分馆+若干个服务点”模式，构建了“区—街道—社区”三级总分馆服务体系。

位于昌盛西街的小店区图书馆，是一所现代化的综合性公共图书馆，被文旅部评为“国家一级公共图书

馆”。这里建筑面积5500余平方米，馆藏各种纸质书刊25万册、古籍及地方文献9000余册、电子文献100万余册，年接待读者到访30万人次。馆内设有文学等书籍阅览室、电子阅览室、多功能报告厅、青少年科普活动基地等，门口还设有24小时自助图书馆。针对不同读者群体，该馆每年开展富有创意且内涵丰富的阅读推广活动100余场，打造了“汾东朗读者”“亲子智慧阅读”等知名活动品牌，吸引很多喜爱读书的群众。

在小店区刘家堡村主干道上，一栋砖红色墙体与玻璃墙面相结合的不规则造型建筑，被评为“全国最美农家书屋”“太原市十佳特色阅读空间”。

这座极具特色的乡村图书馆，中部呈阶梯状，每当阳光透过落地窗洒进来，从书架上寻一本书，临窗或席地而坐，沉浸书海，心便飞出眼前的乡村，飘向远方。这里建筑面积大约800平方米，藏书2万余册，能容纳400多人阅读，2022年开馆至今，开展阅读推广和展览、民俗等活动80余场，累计服务读者100万人次，成为村民和游客的精神“粮仓”，为乡村振兴注入文化动力。

小店区图书馆不断探索新模式，以服务均等化推进公共文化服务体系建设。高标准建成亲贤社区分馆、刘家堡分馆等15个分馆，并与省、市、区图书馆联网，实现通借通还。积极联合社会机构，通过“图书馆+社会组织”

的形式，建成集多种功能于一体的城市书房。利用闲置空间打造市民身边的图书馆，高标准建成亲贤商圈城市书房等6个城市书房，让读者在繁华闹市区也能享受阅读的宁静。

24小时自助图书馆也成为了总分馆体系建设的重要组成部分。自助图书馆虽不大，但距离居民最近、藏书新、开放时间长、地理位置合理、服务读者层面广，充实了“十分钟文化圈”建设，给读者带来便捷的阅读体验。

利用总分馆模式和城市书房的推广，小店区延伸传统阅读阵地，方便读者，提高效率，深化全民阅读、引领阅读风尚，陪伴大家寻找诗和远方。

记者 王丹

阅读方式多元 书香更加浓郁

地铁上，有人戴着耳机，听有声书；书店里，有人手捧图书，沉浸其中；还有人喜欢打开手机视频，跟着博主的讲解，深入了解一本书……记者采访发现，爱读书的人越来越多，而阅读方式也紧跟时代，呈现出多元化特点。“打开方式”虽不同，却都让书香更浓。

读电子书：携带方便

南内环街的一栋写字楼里，趁着午休时间，市民刘娜点开手机上的读书软件，继续阅读一部长篇小说。她充了全年会员，可无限制阅读各种畅销书。每个月，她平均要读完3本书。

“如果读纸质书，中短篇好说，可以装进包里。如果是厚重的长篇，随身携带不方便。”刘娜表示，之所以选择电子书，主要是图方便，一部手机

就能解决。

市民赵曦平时也阅读电子书，并专门购买了电子书阅读器。相比手机，屏幕变大，更护眼。“电子阅读器挺轻薄，却装得下海量图书。阅读过程中可随意标注。”她说，“读电子书，成本也降低不少。比如最近在读的一套散文集，纸质版需要50元，而电子版仅需7元。”

听有声书：不受限制

每天晚上，市民赵怡会躺在床上，闭上眼睛，听一听有声书。她白天的工作要一直盯着电脑，常感觉眼睛疲劳。用耳朵听书，不费眼，同样能感知书里的精彩。

最近，西中环西社区举办了一场好书分享会，有不少居民表示，平时喜欢听书。居民张女士说：“工作、家务连轴转，很少有时间捧书静读。3年前开始听书，通勤路上、做饭洗衣时、睡觉前的碎片时间都能用上。她日均听书2个小时，累计听完30余本

书，感觉很有成就感。

记者采访发现，在地铁、公交车上，戴着耳机的乘客不在少数。随机询问，有人唱歌，也有人听书。在手机应用市场，喜马拉雅、帆书、番茄畅听等听书软件繁多，每一款的下载量都很大。

随意打开一款软件，听单里不仅有原汁原味的图书朗读，也有声情并茂的广播剧。不受时间、地点、空间限制，“想听就听”的特点为阅读提供了更多便利，逐渐成为阅读新宠。

多元阅读：互相补充

书桌前，市民刘琦打开电脑，通过一条视频，深入了解一本书。书中的文字，被制作成了生动画面，更加直观易懂。

在数字时代，阅读方式多种多样，但钟爱纸质书的仍大有人在。市民胡光辉喜欢读纸质书，每周都要去市图书馆打卡。他说：“传统书籍适合慢慢深读，那种纸张摩挲的感觉，是独一无二的。看到书里喜欢的内

容，我习惯圈圈点点，记录感受。多花点时间，从头读到尾，也磨炼耐心。”

81岁的程天，年轻时是中学语文老师，家里藏书众多。他平时主要看纸质书，但在外出时也会读电子书。老人说，不同的阅读方式只是介质不同，应该相互补充。只要抽出时间，用心去读，无论哪一种方式，都能使人受益。

记者 李涛



4月17日，格林社区联合辖区金色摇篮幼儿园举办了一场少儿阅读活动，参与其中的孩子们体味着读书的快乐。

李晓琳 摄

热心居民216册书籍捐社区

本报讯(记者 李涛)为引导居民养成读书习惯，不少社区开设了图书室。在享受免费阅读体验的同时，一些居民也拿出了自家的藏书，“共享阅读”的新风尚正在社区里传递。4月17日，居民陈先生将216册书籍捐给千峰北路社区，供其他居民借阅。

“这些书陪伴了我很长时间，内容很好，对我非常有帮助。”家住漪汾华苑北区的陈忠，平时喜欢读书，家里也收藏了不少书。他捐出一部分书，希望更多人能从阅读中受益。这

些书籍涵盖文学名著、科普读物、生活百科等多个类别，许多是社区没有的。工作人员分类整理后，将用于充实社区图书室。社区党委书记周彩先表示，几乎每天一开门，就有居民来图书室阅读，这里已成为居民沟通交流、学习充电的好去处。

另外，时常也有居民送来一些书籍，大家都希望借助社区的平台，让周边的人加入到读书的行列中来，共同拿起书、阅读书、分享书，丰富彼此的精神文化生活。

流动图书车开进太原古县城

本报讯(记者 毕晶晶)4月16日，在第30个“世界读书日”来临之际，晋源区创新推出“阅读+旅游”服务新模式，搭载着2000余册图书的流动图书车驶入太原古县城景区，现场吸引500余名游客参与，借阅图书超300册，发放文创产品及宣传资料200余份。

活动现场，流动图书车变身“古城文化驿站”，游客驻足挑选历史人文、旅游指南类书籍，西街幼儿园的孩子们则围坐阅读绘本，形成“老幼共读”的生动场景。“带着孩子边逛古

城边读书，旅游体验更有文化味了。”游客李女士表示。

除图书借阅外，活动还通过赠送晋祠主题书签、发放“文旅推荐书单”等“组合拳”，激发游客阅读兴趣。工作人员结合太原古县城的历史文化背景，推荐《晋商故事》《山西古建筑》等本土书籍，引导游客实现“读城读史”的深度体验。下一步，晋源区将继续深入开展各类阅读推广活动，积极营造全民阅读良好氛围，以实际行动助推全民阅读的广泛开展。